

西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

■新华社记者 白阳

让公平正义可感可触可见

——新中国成立75周年法治进步成就综述

新中国成立75年来，中国人民在中国共产党领导下，探索出一条符合国情、适应时代的中国特色社会主义法治道路。新时代新征程，在习近平法治思想引领下，社会主义法治国家建设深入推进，全面依法治国总体格局基本形成，中国特色社会主义法治体系加快建设，司法体制改革取得重大进展，社会公平正义保障更为坚实。

推动中国之治迈入新境界

浙江杭州，“五四宪法”历史资料陈列馆。一件《中华人民共和国宪法草案（初稿）》的展品前，不少游人静驻足观看。

1954年6月14日宪法草案正式公布后，共有1.5亿余人参与讨论，提出118万多条修改、补充意见；1954年9月20日，第一届全国人民代表大会第一次会议全票通过了《中华人民共和国宪法》。“五四宪法”的诞生，见证了新中国法治建设迈出关键一步。

道路决定命运，旗帜锚定方向。

从新中国成立初期，我们党积极运用新民主主义革命时期根据地法制建设的成功经验，抓紧建设社会主义法治；到党的十五大确立依法治国基本方略；再到党的十七大提出全面落实依法治国基本方略、加快建设社会主义法治国家……回望峥嵘历程，一条探索和开辟中国特色社会主义法治道路的主线清晰可见。

新时代的中国，跃上新的起点，也直面新的挑战。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定

位法治、布局法治、厉行法治，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局，放在党和国家事业发展全局中来谋划、来推进，作出一系列重大决策，提出一系列重要举措。

首次提出全面推进依法治国的总目标；首次阐明中国特色社会主义法治体系的科学内涵；首次明确提出全面依法治国的基本框架和总体布局……习近平总书记创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念新思想新战略，形成了习近平法治思想，为建设法治中国指明了前进方向，提供了根本遵循。

组建中央全面依法治国委员会，党对全面依法治国的领导更加坚强有力；出台法治中国建设“一规划两纲要”，勾勒出法治国家、法治政府、法治社会一体建设的“施工表”“路线图”；以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完善，法治建设从法律体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的法治体系全面提升……

在习近平法治思想科学指引下，我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，推动中国之治迈入新境界。

充分发挥固根本、稳预期、利长远的保障作用

北京航空食品有限公司的“外资审字（1980）第一号”文件，被视为我国首家中外合资企业的“出生证明”。

1979年，五届全国人大二次会议表决通过中外合资经营企业法，一大批中外合资企业由此走上历史舞台；40年后，十三届全国人大二次会议表决通过外商投资法，成为新时代我国

外商投资领域新的基础性法律，推动更高水平对外开放。

通过宪法修正案，制定民法典、网络安全法、粮食安全保障法……截至目前，我国现行有效的法律超过300件，重点领域、新兴领域、涉外领域立法不断加强，以法治之力维护市场秩序、稳定社会预期。

法治是最好的营商环境，具有根本、稳预期、利长远的保障作用。改革开放以来，法治始终为经济社会发展保驾护航，推动着国家治理体系和治理能力现代化。

由3个行政区组建的天津滨海新区曾经部门林立、公章繁多。2014年，滨海新区依法组建全国首家行政审批局，将原本分散在18个单位的216项审批职责归至一个部门，率先实现“一枚印章管审批”。

“以前施工项目遇到临时占用林地和采伐林木的问题，要和林地所属、管理等单位反复沟通；现在只花费一周多时间就解决了问题，项目进展比预期大大提前。”天津市滨海新区区域建设发展有限公司项目负责人张荣鑫感慨道。

经济社会发展到哪里，法治保障就跟进到哪里。

以中共中央名义出台完善产权保护制度、依法保护产权的顶层设计，人民法院加大甄别纠正涉产权案件力度，检察机关规范办理涉民营企业案件司法标准……让恒产者有恒心；

公布省市县三级政府部门权力和责任清单，落实重大行政决策程序，开展法治政府建设实地督察……用法治的缰绳驾驭权力的奔马；

对现行有效行政法规进行集中清理，推行证明事项告知承诺制，取消调整与企业和群众生产生活关系密切的部分罚款事项，部署开展提升行政执法质量三年行动计划……着力激发创业干事的市场活力。

法治政府建设深入推进，政府职能边界日益清晰、权力配置更趋合理、治理水平不断提升，为经济社会注入新活力，不断释放法治建设新红利。

让公平正义的阳光照进人民心中

理国要道，在于公平正直。

1979年，中国第一部刑法、刑事诉讼法诞生，刑事审判从此有法可依；1996年，刑事诉讼法首次作出修改，“疑罪从无”的刑事司法原则在法律上得到落实；2013年，延续半个多世纪的劳教制度正式废除；2014年，党的十八届四中全会提出推进以审判为中心的诉讼制度改革等一系列刑事司法改革……法治人权保障的进步足迹清晰可见。

2024年最高法工作报告显示，2023年人民法院对465名公诉案件被告人和339名自诉案件被告人依法宣告无罪，同比分别增长31.4%、22.4%；再审改判无罪87件122人，同比增加21件42人。

从推行员额制改革，让司法力量集中到办案一线；到推动司法责任制改革，“让审理者裁判、由裁判者负责”；从出台规定防止领导干部干预司法“批条子”“打招呼”，到确立刑事诉讼认罪认罚从宽制度……维护社会公平正义的根基不断夯实。

政法领域改革的深度和广度远超以往，影响深远——

曾经“门难进、案难立”变成“有案必立、有诉必理”；修改行政诉讼法，破解“告官不见官”等难题；深入开展政法队伍教育整顿，清除队伍积弊沉疴……党的十八大以来，司法执法机关立行立改，让公平正义更加可触可感；

部署开展为期三年的扫黑除恶专项斗争，打掉涉黑组织数量是前10年总和的1.3倍；严打群众深恶痛绝的各类犯罪，2023年全国盗抢骗案件立案数较2019年下降31.4%……更加平安的中国，让人民更加安居乐业；

公安机关推出一系列户籍、交管、出入境便民利民改革措施，给群众办事“减负”；便捷高效、均等普惠的公共法律服务平台覆盖城乡，打通法律服务“最后一公里”；攻坚“老赖”切实解决执行难，检察公益诉讼剑指生态环境等民生关切……聚焦百姓急难愁盼，群众更有法治获得感。

一个繁荣富强的法治中国，必然是人人尊法守法的法治社会。

曾经不信“法”信“访”，如今遇事先找“法”；曾经律师难找、公证难做，如今在家门口就能获得法律帮助；邻里矛盾不用上交，活跃在乡村社区的调解员把纠纷化解在诉前……每个人都是法治中国的亲历者、推动者和受益者，法治成为全体人民的信仰。

全面依法治国，是一场深刻而重大的社会变革，为社会繁荣发展、国家长治久安夯基垒台。新时代新征程上，法治伟力正在不断汇聚，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力保障。

“法徽红”携手“火焰蓝”开展主题党日活动

日前，山南市琼结县人民法院联合县消防救援大队开展了以“党建联建聚合力、优势互补促提升”为主题的“法徽红”携手“火焰蓝”主题党日活动。

“通过今天的活动，我进一步认识到消防安全的重要性，增加了不少见识和实际性理论知识。”琼结县加麻乡人民法庭副庭长刘博说。

活动中，琼结县人民法院和县消防救援大队还互相发放了宣传册子、宣传礼品等。此次联合主题党日活动进一步发挥了党建引领作用，提高了法院干警的消防安全意识，同时，为双方加强联动交流，立足主责主业互学互助提供了平台。

图为法院干警们正在参观荣誉室。
本报记者 潘多 摄



2024年法考客观题考试开考

西藏考区报名人数再创新高

本报拉萨讯（王云飞 记者 王杰学）

9月21日，2024年国家统一法律职业资格考试客观题考试开考。今年，西藏自治区七地（市）均设立考区，共设8个考点，48个考场，3600余名考生报名参加考试，报名人数再创历史新高，较去年报名人数增加16%。

全区各级司法行政机关在自治区党委、政府的坚强领导下，按照司法部统一部署，坚持“从严治考、规范管理、热情服务”总原则，扛稳抓牢考试工作主体责任，充分发挥考试协调工作机制作用，会同各相关职能部门从“安全、质量、便民”三个环节入手，细化考务工作、严肃考风考纪、完善应急预案、优化服务举措，为考试安全平稳顺利进行营造良好环境。

根据工作安排，客观题考试成绩将于9月26日公布，成绩合格人员可于9月26日至30日确认参加主观题考试，主观题考试将于10月20日举行。